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и Ме то хи ји. Је ди но на тај на чин по је ди нац мо же да ис ку си пу но ћу ре ал
но сти, ону ујед но твр ду у ма те ри јал но сти и са крал ну у су сре ту са дру гим, 
да осе ти те ско бу де ша ва ња и ла ко ћу би ћа, јер ту се мо же спо зна ти да у 
стра хо ти увек по сто ји и сна га не при ста ја ња ни на шта ма ње од нај бо љег.

У том са зна њу ле жи су штин ски раз лог за што епи ло шки део књи ге 
са др жи ле стве по ко јим чи та лац мо ра да се усп не. Ка да се за вр ши кре
та ње по хо ри зон та ли до га ђа ња, вре ме је да се по ђе вер ти ка лом би ва ња. 
Цен трал но ме сто за у зи ма дра гуљ Ко со ва и Ме то хи је, ма на стир Дра га
нац, ко ји и да нас све до чи о исти ни да ре ал но сти ни су ис кљу чи ве и да се 
оне би ра ју сво јом пер цеп ци јом, као и не пре кид ним по слу ша њем и по
све ће но шћу Бо гу. Ка да чи та лац про ђе пе де сет пе шач ких чи но ва, ка да 
се жр тву је за рад исти не ко ја га окру жу је док се исто вре ме но скри ва иза 
не пре кид ног сва ко днев ног жа мо ра, вре ме је да се усп не до крај њих ви
си на. На кон че тр де сет сте пе ни ка, чи та лац ће схва ти ти да је ипак све око 
ње га сфу ма то, за ма гље ност, илу зи ја, осим љу ба ви и пе сме4 ко јом ће 
на кон што за тво ри ко ри це ове књи ге мо ћи да на ста ви да по сма тра свет. 
Ка да се чи та лац по све ти овој за вет ној књи зи, ко ја је на ста ја ла ви ше од 
де сет го ди на, ка да и сам, чи та ју ћи, скло пи мо за ик да те при че ко ја се пред 
њим на ла зи, за си гур но се не ће вра ти ти исти у сво ју сва ко дне ви цу, јер ће 
део ко сов ско ме то хиј ске љу ба ви не пре кид но бде ти над ње го вим ср цем. 
Ау тор ка Ду ши ца Фи ли по вић ус пе ла је да са чу ва при ви ле ги ју осе ћа ја за 
Ко со во и Ме то хи ју, а са мим тим и пут до Исти не и у то ме је ње на по бе да.
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Жељ ка Аврић, ау тор ка де се так пе снич ких књи га, опро ба ла се, у 
сво јој но вој књи зи Дан је мо гао да поч не, и у жан ру крат ке при че. До ду
ше, из раз „опро ба ти се” ни је то ли ко аде ква тан, јер у свом зна че њу но си 
– про бу, по ку шај да се не што ура ди или ство ри. А ова књи га је да ле ко 
од по ку ша ја и уче ња, бу ду ћи да су при че у њој већ зре ле, оства ре не тво
ре ви не, те се мо же мо са ди вље њем за пи та ти: ка ко је и кад пе сни ки ња, 
ко ја пи ше то ли ке пе сме и при ка зе, ус пе ла да то из не дри, у ком је тре нут
ку са зре ло и на ви де ло да на из не се но ово Жељ ки но не сва ки да шње про
зно уме ће? 

4 „Све се у ње ној књи зи уз не ло до Пе сме” (исто, 479).



363

То про зно уме ће утка но је у све 44 при че збир ке Дан је мо гао да 
поч не. При че ни су по де ље не у од ре ђе не одељ ке, не го те ку јед на за дру
гом чи не ћи склад ну це ли ну ко ја иза зи ва је дин ствен ути сак. А тај ути сак 
мо гао би се опи са ти као сло же ност и ра зно ли кост ми сли и осе ћа ња у 
са же то сти на ра ци је. Или, ка ко је још бо ље ока рак те ри сао Ран ко Па вло
вић у свом по го во ру – „Оби ље на тр пе зи јед но став но сти”. И за и ста, 
књи га пле ни оби љем те ма, емо ци ја и жи вот них си ту а ци ја.

Пр ва при ча у књи зи је „Згра да број пет”. Опи са на је згра да че тво
ро спрат ни ца и у крат ким по те зи ма ње ни ста нов ни ци. А на по след њем 
спра ту „се ди из да нак Z ге не ра ци је и кроз VR на о ча ри упра вља ви ше ди
мен зи о нал ном ре ал но шћу”. Оста је пи та ње ко је он. „Су ве рен вир ту ел ног 
цар ства, краљ по но ћи, кре а тор ма гич ног по зо ри шта? Онај ко ји по вла чи 
кон це са по чет ка при че? Или, са мо, Не при ла го ђе ни?” За вр шна ре че ни
ца – „У не до у ми ци те, по што ва ни чи та о че, оста вљам до пр вих пе тло ва” 
– при зи ва дав ни ма нир аук то ри јал ног при по ве да ча, оног ко ји се обра ћа 
чи та о цу по сре ду ју ћи из ме ђу ње га и тек ста. 

Иа ко је ова при ча свет за се бе, мо же се до жи ве ти и као не ка вр ста 
окви ра или уво да у да ље при по ве да ње. Јер, ју на ци Жељ ки не про зе че сто 
су та кви – не при ла го ђе ни, за тво ре ни, оту ђе ни и са ми, а ина че су то обич
ни по је дин ци са ра зним про фе си ја ма, љу ди мла ди и ста ри, му шкар ци 
и же не, по ро дич ни љу ди или сам ци... 

Бо гат је те мат ски слој ове књи ге. Ту су ра зно ли ке жи вот не и по слов
не си ту а ци је ко је би се мо гле ока рак те ри са ти као – жи вље ње у са вре
ме ном до бу. Из тих си ту а ци ја и од го во ра ли ко ва из ви ре пре те жно осе ћај 
уса мље но сти, оту ђе ња, про ма ша ја, од ре ђе ног ап сур да или гро те ске. 
Та ко при ча „Из не ве ре но оче ки ва ње”, о чи нов ни ку ко ји је уме сто уна пре
ђе ња до био от каз, по си ту а ци ји и опи су по ма ло под се ћа на Че хо ва. Но 
и са ма син таг ма из не ве ре но оче ки ва ње мо же се при ме ни ти на ат мос фе
ру Жељ ки них при ча уоп ште, где је чи та лац за те чен на ра тив нодрам ским 
пре о кре ти ма ко ји нас оста вља ју „без да ха”. Та ко у при чи „Де ца” уса
мље на ста ри ца, уме сто за хвал но сти не ја ког де ча ка, ко јег је спа си ла од 
раз ја ре не ру ље ста ри је де це, до би ја од ње га пре зри ве ре чи. А у при чи 
„Љу бав ни ци” реч је о слу чај ном су сре ту бив ших љу бав ни ка у че ка о ни ци, 
код ле ка ра. На да оста ре ле ле по ти це да ће је пре по зна ти и по здра ви ти 
пи ја ни ста, ње на не гда шња ве ли ка љу бав, али и на ша на да да ће се у 
при чи не што при јат но до го ди ти – рас пр ска ва се као ме хур од са пу ни це 
ка да же на на и ђе на зид од би ја ња ре че ни цом: „Обри ши те уста, го спо ђо. 
Раз ма за ла вам се шмин ка”. 

Жељ ка Аврић, и у овој при чи и у дру гим, по ка зу је уме ће да изазо
ве шок, а то по сти же ода би ром по је ди но сти ко је ве што ни же а не обра
зла же, као што по сти же и по сте пе ном гра да ци јом и ефект ним опи си ма, 
без об зи ра је су ли те ме му шкожен ски од но си, сва ко днев не жи вот не си
ту а ци је, по ли тич ки мо ти ви или те ме књи жев но сти. Кад је о књи жев но сти 
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реч, не ко ли ко при ча ба ви се овом те мом, би ло да су ли ко ви у све ту пи са
ња или је реч о чи та њу, док при ча „Цр вен ка па на зр ну гра шка” до но си 
за ни мљи во по и гра ва ње жан ром бај ке. 

„Хар мсов ска нео бич ност и не до ре че ност”, ка ко ка же Ран ко Па вло
вић, по сто ји та ко ђе у Жељ ки ним при ча ма. Та ква је „Не за вр ше на при ча”, 
но осе ћај слут ње и не ја сног кра ја и оста вља ње мо гућ но сти чи та о цу да 
сам до вр ши текст по сто је и у не ким дру гим при ча ма. А опет, не ке при че 
ода ју ути сак не про ме њи во сти, ма те ма тич ке пре ци зно сти, на ро чи то оне 
са по ен том ко ја пред ста вља про ме ну у од но су на не ка да шњи став, рас
по ло же ње или по глед на свет: „Успех”, „Са вр шен дан”, „Ма ло и до вољ но”. 
Та ко у при чи „Ма ло и до вољ но” мла да же на же на успе ва да „за дла ку” 
за ко чи и не уда ри де ча ка ко ји је ис тр чао за лоп том. 

На при ме ру ове при че за ни мљи во је ви де ти по сту пак ко јим ау тор
ка др жи на шу па жњу мак си мал но буд ном. При ча по чи ње ре че ни цом, 
то јест ми шљу же не („Опет ка сним”), а по том иде на ра ци ја, сме њу ју се 
гла го ли у бр зом рит му ко ји од го ва ра ње ној бр зи ни спре ма ња за по сао 
и ула ска у ау то... Све до тре нут ка: „Гу ме су за цви ле ле, ау то мо бил се 
уко пао у ме сту”. А по том, из овог објек тив ног при по ве да ња сле ди из раз 
„За дла ку!” и кра так опис из гле да за пре па шће ног де ча чи ћа. Из раз „за 
дла ку” је за пра во – до жи вље ни го вор, по сту пак ко ји при па да јед ном 
ли цу а по ти че од дру гог. При па да на ра то ру, а сва ка ко по ти че од же не 
ко јој се ова си ту а ци ја до га ђа. Из да ље на ра ци је до би ја мо по твр ду тог 
осе ћа ја, јер нас објек тив на ин стан ца вра ћа у про шлост те же не и опи сује 
ње ну глав ну од ли ку, а то је да јој је и у де тињ ству и у ра ној мла до сти и 
по сле стал но не до ста ја ло не што, не што ма ло: за ма ло трој ка у шко ли, 
ма њак бо до ва за стан, ума ло да се уда, и слич не си ту а ци је нео ства рива
ња не ког ва жног ци ља. Знак три тач ке пред ста вља за вр ше так ре тро спек
ци је, а за кљу чак при че гла си: „Све до овог ча са, кад је то ма ло, што јој 
је увек не до ста ја ло, пр ви пут би ло са свим до вољ но”. Упра во је и на ма 
ова ре че ни цапо ен та до вољ на (а зна чи то ли ко мно го) и иза ње би сва ки 
на ста вак био су ви шан...

Гра нич не си ту а ци је у људ ском би ћу, они пре лом ни мо мен ти из ме ђу 
жи во та и смр ти или до но ше ње жи вот но ва жних од лу ка че сти су мо ти ви 
ове про зе. У та квим при ча ма има сна жно оцр та не пси хо ло ги је, у не ким 
уз пси хо ло ги ју има и фан та сти ке, за чуд но сти, али и оно стра не ду би не. 
„Су о ча ва ње”, „Дан је мо гао да поч не”, „Сан”, „Сен ка”, „Пре о бра жај(и)”, 
„Ду би не”, „Ука за ње” – спа да ју у про зне тво ре ви не ко је нас не мо гу оста
ви ти рав но ду шним, а и по кре ћу у на ма соп стве не за пи та но сти и се ћа ња... 

И оту ђе ност са вре ме ног чо ве ка, уз те му дру штве них мре жа, на шла 
је ме сто у Жељ ки ној књи зи. „Ла ви ринт”, „Са мо ве тар”, „Мре жа”, „Ствар
ност при ви да” – при па да ју овој те мат ској гра ни, а њи хо ва ак ту ел ност, бла
га иро ни ја, не где и се та, по ка зу ју ка ко то жи ви да на шња ве ћи на. Као што 
у сво јим пе сма ма уме да до ча ра се ту, Жељ ка то уме и у про зи. „За ка снели 
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по зив”, „Вас кр шња че стит ка” и „Је ди ни свет” – при че су ко је иси ја ва ју 
се том, док за вр шна при ча „Ла ви ринт” го то во за у ста вља дах, као што 
ње ни ју на ци, муж и же на, за у ста вља ју ноћ но ди са ње у оту ђе но сти ко је 
је узе ло ма ха то ли ко да пре о ста ју са мо ћу та ње и мрак. Пле не опи си у 
овој књи зи, без об зи ра је су ли крат ки и је згро ви ти као у ве ћи ни при ча, 
са не ком сна жном ме та фо ром ко ја се ути сне у свест, или су раз у ђе ни ји, 
као у при ча ма „Сна га”, „Исти на и при вид” и „По тра га за сми слом”. Ове 
три са др же ре че ни це оку па не у ка пи чи сте ли ри ке – по пут Ан дри ће ве 
лир ске про зе или па са жа Бо ре Стан ко ви ћа. 

На осно ву све га на пи са ног за кљу чи ће мо да је књи га Дан је мо гао 
да поч не озна чи ла успе шан ула зак Жељ ке Аврић у свет про зе. Ве ру је мо 
да ће сва ки чи та лац про на ћи оне при че ко је отва ра ју и не ке ода је ње го ве 
ду ше, а кри ти ча ри ко ји се ба ве са вре ме ном срп ском про зом сва ка ко ће 
при ме ти ти вред но сти ко је но се ови про зни ме да љо ни.

Ма ја БЕ ЛЕ ГИ ША НИН ИВА НО ВИЋ




